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Сучасні проблеми холодильної техніки та технології / Збірник тез доповідей XIІ Всеукраїнської 
науково-технічної конференції. – Одеса: ОНАХТ, 2019. – 229 с.

У збірнику наведені матеріали XIІ Всеукраїнської науково-технічної конференції «Сучасні 
проблеми холодильної техніки та технології» та розглянуто різні аспекти науково-технічних питань, 
пов’язаних з проектуванням, виготовленням та експлуатацією холодильного обладнання різного 
призначення, дослідженням робочих тіл та процесів в елементах холодильних та кріогенних систем, 
застосуванням нано та когенераційних технологій, використанням холоду в харчових технологіях, 
застосуванням і впровадженням нетрадиційних джерел енергії. 

В сборнике представлены материалы ХIІ Всеукраинской научно-технической конференции 
«Современные проблемы холодильной техники и технологии» и рассмотрены различные аспекты 
научно-технических вопросов, связанных с проектированием, изготовлением и эксплуатацией 
холодильного оборудования различного назначения, исследованием рабочих тел и процессов в 
элементах холодильных и криогенных систем, применением нано и когенерационных технологий, 
использованием холода в пищевых технологиях, применением и внедрением нетрадиционных 
источников энергии. 

Відповідальність за достовірність інформації несе автор публікації. 
Матеріали публікуються мовою оригінала, наданого автором.
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ДОСЛІДЖЕННЯ ПРОЦЕСУ
ЕКСТРАКЦІЇ ЛАВРОВОГО ЛИСТА ЗРІДЖЕНИМ ГАЗОМ

Потапов В.О., професор, доктор технічних наук, ХДУХТ
Білий Д.В., аспірант, ХДУХТ 

м. Харків, email: jimmykraun@ukr.net

В даний час існує великий попит на екстракти біологічно активних речовин, які застосовуються 
у складі дієтичних та спеціальних харчових продуктів. До традиційних методів екстракції відносяться 
пресування (гаряче і холодне), водно-парова екстракція, екстракція різними органічними 
розчинниками і рослинними оліями. Серед сучасних методів екстракції можна відзначити 
надкритичну СО2 екстракцію, ультразвукову та інші види екстракції. Всі традиційні методи 
екстракції мають свої значні недоліки пов'язані з погіршенням якості екстракта і втратою більшої 
частини біологічно активних речовин і ароматичних компонентів [1].

Технології екстракції зрідженими газами на сьогодні є одними з перспективних, що пов’язано з 
можливістю максимального вилучення широкого спектра біологічних активних речовин та зміни 
складу одержуваних фракцій, що особливо важливо під час виробництва харчових продуктів. У 
зв'язку з цим актуальною є розробка технологій екстрагування рослинної сировини системами 
екстрагентів, що складаються з різнополярних органічних розчинників, які обмежено змішуються [2].
На кафедрі підготовки та перепідготовки фахівців холодильної та торговельної галузей ХДУХТ 
проводяться  дослідження властивостей хладонів, як екстрагентів для рослинної сировини. Метою 
роботи було вивчення процесу хладонової екстракції на прикладі лаврового листа.

Для отримання екстракту використовували висушене листя лавру благородного, які ростуть в 
Грузії. Технологічні стадії процесу хладонової екстракції включали подрібнення лаврового листа до 
250 мкм, змішування з хладоновим розчинником, витягування екстракту в процесі дифузії, слив 
місцели розчиненого екстракту, випарювання розчинника з місцели, слив лаврової олії в приймальну 
ємність та седиментацію кінцевого продукту. В експериментах використовувалась установка в 
Харківському Інституті проблем кріобіології і кріомедицини НАН України. Схема установки для 
екстракції зрідженими газами наведено на рис.1. 

Установка містить дві екстракційні ємностями по 6 літрів, які заповнювались екстрагентом по 
черзі. У якості екстрагенту використовувався хладон R22 (CHClF2).

               

Рис. 1. Схема екстрактору на зрідженому газі: 1 – конденсатор; 2 - напірний бак; 3 – екстракційні 
камери; 4 – випарник; 5 - холодильна установка; 6 - вакуумний насос; 7 - електричні нагрівачі.
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Екстрагування проводили в три етапи: на першому використовували подрібнене висушене 
листя лавру, на другому використовували шрот лаврового листа після першої екстракції, в третьому 
циклі використовували шрот після другої екстракції. Отриманий екстракт являє собою однорідну, 
зелену, в’язку субстанцію з добре вираженим смаком та запахом, притаманними лавровому листу, без 
стороннього запаху та присмаку.

Були проведені дослідження екстракту лавра методом газової хроматографії, а також 
визначення числа аромату екстракту лавру. 

Проведено порівняння отриманих результатів з літературними даними екстрактів лаврового 
листа, вироблених методами НВЧ-екстракції і сверхкритичної флюідної екстракції. Встановлено що 
за числом аромату отриманий екстракт перевищує в 3,6...4,8 рази значення цього показника для 
водно-спиртового екстракту лавру. Також великий інтерес представляє наявність у складі отриманого 
екстракту евгенольних похідних, які можуть виступати як високоякісні антиоксиданти.
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